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Stadt Bitterfeld-Wolfen 

Rathausplatz 1 

06766 Bitterfeld-Wolfen 

 

Sitzungsniederschrift 

 

 

Der Ortschaftsrat Thalheim führte seine 31. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Mittwoch, dem 

22.11.2017 in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Thalheim, Wolfener Straße 10a, Sportlerklause, 

Vereinszimmer von 18:00 Uhr bis 19:20 Uhr durch. 

 

 

Teilnehmerliste 

 

 

stimmberechtigt: 

 

Vorsitz 

 
Manfred Kressin  

Mitglied 

 
Helga Soltész  

Steffen Berger  

Peter Kolbe  

Steffen Köppe  

Manfred Lüdecke  

Rico Schaflik  

Enrico Stammer  

Mitarbeiter der Verwaltung 

 
Eiko Hentschke FBL Finanzen 

 

 

abwesend: 

Mitglied 

 
Ralf Saalbach  

 

Die Mitglieder waren durch Einladung auf Mittwoch, den 22.11.2017, unter Mitteilung der 

Tagesordnung geladen worden. 

Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden. 
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Bestätigte Tagesordnung: 

 

 

1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 

fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

 

  

   

2    Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 

 

  

   

3    Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der 

Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 11.10.2017 

 

  

   

4    Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse und 

aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem Oberbürgermeister 

 

  

   

5    Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner der Stadt 

 
  

   

6    Konzept zur Konsolidierung des Haushaltes 2018 und Folgejahre als Anlage zur 

Haushaltssatzung gemäß § 100 Abs. 3 KVG LSA i.V.m. § 2 Abs. 2 Ziffer 7 

KomHVO 

BE: GB Finanz- und Ordnungswesen 

Beschlussantrag 

266-2017  

7    Haushaltssatzung der Stadt Bitterfeld-Wolfen für das Haushaltsjahr 2018 

BE: GB Finanz- und Ordnungswesen 
Beschlussantrag 

267-2017  

8    Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

 
  

   

9    Schließung des öffentlichen Teils 
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zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung, der fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der 

Beschlussfähigkeit 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister, Herr Kressin, eröffnet die Sitzung. Er stellt die 

ordnungsgemäße Einberufung und die Beschlussfähigkeit mit 8 

stimmberechtigten Mitgliedern fest.      

 

 

 

zu 2  Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung 

  

 

 

 Nachdem keine Änderungen zur Tagesordnung eingebracht wurden, lässt der 

Ortsbürgermeister über die Tagesordnung abstimmen.     

einstimmig beschlossen 

 

Ja 8  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 3  Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung 

der Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 

11.10.2017 

  

 

 

 Es erfolgen keine Wortmeldungen. Der Ortsbürgermeister lässt über die 

Niederschrift abstimmen.      

einstimmig beschlossen 

Ja 8  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 4  Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster 

Beschlüsse und aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem 

Oberbürgermeister 

  

 

 

 Herr Kressin informiert, dass die Feuerwehrrente bezüglich der 

Konsolidierung des Haushaltes keine Rolle spielt. 

Er teilt weiter mit, dass der Ortsbürgermeister berechtigt ist, 

Beschlussanträge einzubringen. Dazu ist allerdings ein Votum des 

Ortschaftsrates erforderlich. 

Er macht auf den vorliegenden Winterdienstplan aufmerksam. Demzufolge 

sind Gehwege von den jeweiligen Anliegern zu räumen.     

 

 

 

zu 5  Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner 

der Stadt 

  

 

 

 Herr Punge informiert über einen noch immer nicht reparierten 

Sturmschaden am Dach des Gebäudes der Feuerwehr und dass dies zu 

Folgeschäden führen kann. Die Dachdeckerfirma ist informiert, aber 

überlastet; es sollte ggf. eine Zwischenlösung gefunden werden, da Gefahr 

für Nachfolgeschäden im Verzug sind. 

(red. Hinweis GB Stadtentwicklung uns Bauwesen: Es gibt keinen neuen 

Stand, es wurde gestern bei BIDA nachgefragt. Die Sturmschäden werden 

nach Wichtigkeit abgearbeitet. 

Auf den beigefügten Fotos ist zu erkennen, dass es sich auch um das Dach 

des Schlauchturmes handelt. 

Eine Zwischenlösung müsste auch von einer Dachdeckerfirma ausgeführt 

werden und müsste auch noch finanziell vertretbar sein.)     

 

 

 

zu 6  Konzept zur Konsolidierung des Haushaltes 2018 und Folgejahre als 

Anlage zur Haushaltssatzung gemäß § 100 Abs. 3 KVG LSA i.V.m. § 2 

Abs. 2 Ziffer 7 KomHVO 

BE: GB Finanz- und Ordnungswesen  

Beschlussantrag 

266-2017 

 Herr Kressin geht auf die ausgereichte, speziell den Ortsteil Thalheim  
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betreffende, Ausarbeitung ein. Herr Hentschke erklärt den Gesamthaushalt 

der Stadt und macht darauf aufmerksam, dass man sich in Richtung 

Haushaltausgleich bewegt. Es wurde in den Aufzeichnungen von 2,9 Mio. 

Fehlbetrag im Ergebnisplan ausgegangen, von dem man aber derezitig nicht 

mehr ausgehen kann. Die ausgereichten Dokumente entsprechen also nicht 

mehr den aktuellen Tatsachen. Er benennt die 64 im Konzept enthaltenen 

Konsolidierungsmaßnahmen und dass davon 15 kalkulierte Mehreinnahmen 

darstellen, 49 Maßnahmen Einsparungen bringen. 

Im weiteren Verlauf legt Herr Hentschke dar, welche weiteren Maßnahmen 

sich positiv auf den städtischen Haushalt auswirken könnten aber momentan 

noch nicht benannt werden können. Es werden Investitionen im Stadtgebiet 

und deren Finanzierungen erklärt, auf Steuerhebesätze eingegangen, wie 

auch auf die Handhabung der Brauchtumsmittel, einschließlich der zu 

übertragenden Brauchtumsmittel.  

Herr Hentschke geht auf eine angekündigte Senkung der Kreisumlage ein 

und deren positive Auswirkung auf den Haushalt der Stadt.  

Letztlich wird eine Entlastung des Haushaltes erwartet. 

Zum Abschluss der Darlegung geht Herr Hentschke auf die Fakten in 

Thalheim ein, die auch der ausgereichten Zuarbeit zu entnehmen sind. 

Der Ortsbürgermeister, Herr Kressin, stellt keine Wortmeldungen fest und 

lässt über den BA abstimmen.     

einstimmig empfohlen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ja 8  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 7  Haushaltssatzung der Stadt Bitterfeld-Wolfen für das Haushaltsjahr 

2018 

BE: GB Finanz- und Ordnungswesen  

Beschlussantrag 

267-2017 

 Der Ortsbürgermeister, Herr Kressin, stellt keine Wortmeldungen fest 

und lässt über den BA abstimmen.     

einstimmig empfohlen 

 

Ja 8  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 8  Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

 

 

 Herr Kressin bemängelt die Teilnahme zum Volkstrauertag am 19.11.2017. 

Er informiert, dass das Internationale Thalheimtreffen vorbereitet wird, er 

sich aber mehr Enthusiasmus wünscht. 

Zur stattgefundenen SAW-Party war zwar eine rege Teilnahme zu 

verzeichnen aber die Spendenbereitschaft war nicht dem entsprechend.  

Frau Soltész regt nochmals die Markierung der Radwege Gardienstraße, 

Stakendorfer Straße Richtung Jahnstraße und deren Verlängerung an. 

Herr Köppe bemängelt den Zustand der Straße Am Brödelgraben und 

schlägt vor, dass bei der Einrichtung von Leitungsgefälle der Abfluss 

gewährleistet wird und ein hergestellter Straßenzustand Nachhaltigkeit 

erfährt, was wiederum Kosten spart. 

Von mehreren Ortschaftsräten wird eine stark vermehrte Aktivität der 

Wildschweine kundgetan und darum gebeten, den Stadtjäger zu informieren. 

Dies betrifft sowohl das Gebiet in Thalheim-Nord und Sandersdorfer 

Straße/Bettelweg/Ecke Am Wall.     

 

 

 

zu 9  Schließung des öffentlichen Teils 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:20 

Uhr und stellt die Nichtöffentlichkeit her.     

 

 

 



 - 5 - 

gez. 

Manfred Kressin 

Ortsbürgermeister 

 

gez. 

Kerstin Freudenthal 

Protokollantin 
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